

建筑工没活干 家政工忙不开

年关省城用工市场冷热两重天

马上就要过年了，记者在全福立交桥等处看到，马路零工市场上等活的人却不见减少。不少干装修、建筑零活的人，工钱降了三成，半个月也找不到活干。与此相反，餐饮、家政行业在春节前后急需大量人手，登出招聘广告却始终招不到人，用工市场冰火两重天。



在全福立交桥马路市场，不少打零工的市民在找活干，一有雇主现身，立马都围了上去。 本报记者 王光营 摄

本报记者 王光营 实习生 王琮瑾

零工工资降三成仍难找活

“干啥活，找多少人？”22日上午7点多，记者来到全福立交桥的马路零工市场，立交桥下西北路口已经站了几百个等待招工的零工。记者刚走过去，就有不少人误以为是来招工的雇主，呼啦啦地全围了上来。

来自济阳、商河等周边城镇，每天4:30就得起床，就等着赶六七点的招工好时段，一直到下午两点都有人站在路边等待招工。一位工人告诉记者，每天搭车赶来的车费就要10元钱，能不能把车费挣回来还是问题。

“30号早上再来看看，要是有活，30号也能再干一天。”一位在马路劳务市场打了8年零工的工人告诉记者，由于现在找个活干不容易，要是有活大年三十也可以开工。

由于全福立交桥是一处交通枢纽，来往车辆很多，一名雇主一招呼就有几十人围上去，推推搡搡竟然站到了马路中央，来往车辆鸣笛声顿时响成一片，存在安全隐患。

据了解，这些马路零工市场上的农民工大多都

餐饮家政高薪也难招人

与零工市场上人多活少的情况截然相反，家政、餐饮等行业却面临着招工难的困境。

随着春节的到来，省城不少外来务工人员已经纷纷开始休假，收拾行李回家过年，致大量职位出现空缺，然而春节前后工作量大增。面对庞大市场需求却无人工作的局面，省城各大服务行业都急得上火，赶忙贴出告示、发传单，打出招工消息。

“小年以后有不少人来找人打扫卫生，现在这些人手肯定不够用。”一家家政公司的工作人员告诉记者。现代人虽然还遵守着“腊月二十四，掸尘扫房子”这样的传统习俗，但由于工作繁忙，多数都会选择雇家政公司的工人来家打扫。

面对旺盛的市场需



省城一家大酒店贴出了急聘人员的信息。 本报记者 王光营 摄



在一家家常菜酒家门前，一位市民正在看招聘告示。 本报记者 王光营 摄

零工心态

虽不愿打短工 但不愁被欠薪

本报记者 王光营

“唉，这边差不多每个人都被单位欠过钱，少的也有几百一千，多的要上万呢！”在全福立交桥马路零工市场，工人们普遍反映，面对工时和工资的不稳定，他们不是没有考虑过找个长期工作，但讨薪的难度远甚于找活的难度。

据介绍，虽然打零工不稳定，但是日结工资心里踏实，就算遇到不给工钱的“赖皮雇主”，也只是少了几十块钱，损失要小很多。

“媒体能帮俺们讨债不？那可是俺们的血汗钱啊！”来自商河的徐师傅说，他之前在一个建筑工地打工，被建材砸到脚。由于脚伤无法工作，施工单位马上把他辞退了，之前的工资没有给，受的伤也不给算工伤。

当问及上工前有没有签订合同时，这些工人表示，基本都没有签过，“他们说口头协议也算数”。而一旦遇到赖皮雇主，工人们便遭了殃，打电话关机，有的甚至变成空号，上工地堵人也不见人影。一位工人当场打了一个电话，记者一听，果然处于关机状态。

“那些招聘广告都不能信，去了还要交什么报名费。”一位工人告诉记者，之前也试过应聘报纸、网站招聘广告上的职位，可是广告上说得好听，实际情况却是两回事，一个月2000元钱的工资，能发1000元都算不错的。

不少人还表示，应聘时还被收过“报名费”，“说是收的培训费，也没见人来培训，有的时候要收三四百。”整体算下来，还不如在零工市场“打游击”挣得多。

相关链接

每天四五百电话 预约保洁服务

本报1月22日讯(记者 孟燕) 23日是农历腊月二十三，称之为“小年”，北方有“扫年”的习俗和传统。22日，记者从多家家政公司了解到，年前家政市场已经非常紧张，现在预约，即使比较顺利的话也需要三四天后才能上门清扫。

“没早预约，现在找不着保洁了，真愁人。”22日，市民王女士来到玉函路一家家政公司找人打扫卫生时，被告知所有家政保洁人员已经都安排出去了，最早也得等三四天后才能上门。“工作一忙就把找家政这事给忘了，再预约就晚了。”王女士有点无奈。

每年春节前夕都会出现“家政荒”，这对很多人来说已经不是什么新鲜事，有的市民甚至提前一个月就预约了家政保洁人员。“如果22日约的话，最早得到25日才能上门打扫，还有可能等到27日、28日。”大家国家政的工作人员说。

“这几天每天都有四五百个电话找保洁人员，上午打了电话，要求下午或者第二天上班打扫肯定不行。至少得提前三四天预约才能安排得过来。”济南阳光大姐服务有限公司副总经理陈平表示，现在200多人几乎每天都有安排，有的员工一天就得做两三家。“像擦玻璃是按平方米来收费，一平方米5块钱，要是全部打扫一般按建筑面积或者工作时间收费。”

这几年对家政的需求越来越大，济南的家政市场缺口也比较大。根据商务局2013年的数据，春节前这段时间济南市保洁市场需求达2.2万户，保洁力量仅能满足80%，尚有4500户不能满足供应。